
 
 

Distrikt 3 Midt-Østjylland 

 

Ældre Sagen 

Snorresgade 17-19 

2300 København S 

Tlf . 33 96 86 86 

aeldresagen@aeldresagen.dk 

www.aeldresagen.dk 

 Gavebeløb til Ældre Sagen kan fratrækkes 

efter gældende skatteregler. 

Giro 450-5050 

 

 
Referat af distriktsforsamlingsmøde d. 13.11.2025 kl. 9.30-15.30 

Randers Lokalafdeling 
 

Tilstede:   24 personer 

Ordstyrer: Foreningskonsulent Tine Ørnebjerg Pedersen 

Referent Dorthe Sandst 

 

Kaffe/te og brød kl. 9.30-10.00  

 

Dagsorden: 

1. Velkomst v/distriktsformand Erik Christensen.  

 Erik bød velkommen og informerede kort om dagens program. 

 

2. Præsentation af Ældre Sagens lokalafdeling i Randers v/ lokalformand 

Klaus Bræmer Jensen  

Randers lokalafdeling blev startet allerede året efter Ældre Sagen. Der er 14.600 med-

lemmer, ca. 300 frivillige og en bestyrelse på 9 med 3 suppleanter. Afdelingen udgiver et 

katalog 2 gange årlig over de mange aktiviteter, der breder sig vidt: Stor vågetjeneste 

med 33 aktive vågere, et demenskor med 25 demente og 25 pårørende, besøgsvenner, 

tryghedsopkald, ledsageordning. Der er indgået samarbejdsaftale med Randers Kom-

mune vedr. følgevenner til ensomme, hvor kommunen spotter og ÆS-frivillige følger den 

ensomme på vej i starten. 31 frivillige er tilmeldt drømmeløbsprojektet. Der er etableret 

en sorg- og livsmodsgruppe uden for kirkelig regi. Herudover er der et væld af netværks- 

og motionsaktiviteter lige som man i samarbejde med Værket og Randers Teater udby-

der en række kulturelle aktiviteter til rabatpriser.  

Udover i kataloget annoncerer man de mange tiltag på Det Sociale Kompas.  

Frivilligjob.dk har vist sig at være effektivt til at rekruttere nye frivillige. 

Klaus kunne således fortælle om en meget aktiv og alsidig lokalafdeling, hvor man aldrig 

keder sig. 

 

3. Forberedelse af delegeretmøde d. 25.-26. november 2025 – herunder gennem-

gang af udsendt materiale. 

Tine viste tidsplan for dagene og oplyste at mødet suspenderes ved 15-tiden på dag 1 for at 

gennemgå kontaktanalysen der blev igangsat sidste år. Derefter gennemgik Tine og Erik det 

fremsendte materiale – inklusive notaterne fra de tre ad hoc-udvalgs arbejde.  

 

Ad hoc-udvalg: Det nære sundhedsvæsen og ÆS’ lokale ældre- og sundhedspolitiske rolle 

Udvalgets opgave var at komme med forslag til at tilpasse ÆS den nye struktur for samar-

bejde mellem kommuner og regioner jf den nye ældrelov og sundhedsreform. Formålet med 

reformerne er at skabe et mere sammenhængende sundhedsvæsen tættere på borgeren. 

Den nye struktur skal implementeres i 2027, hvor 2026 er et overgangsår. 

Alle regioner skal nedsætte et patient- og pårørendeudvalg (PPU) under hvert af de 17 sund-

hedsråd. Det er i PPU at ÆS vil have et sæde og have mulighed for at øve indflydelse lokalt. 

Ældre Sagens nuværende struktur med distriktssundhedsudvalg er således ikke længere 
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brugbar og vil ophøre fra 31.12.2026. Tine viste den nye organisationsstruktur med pile for 

udvælgelsesproces, og hvor modsatrettede pile vil vise informationsflow. Det er et bevidst 

valg at kalde dem ældre- og sundhedsudvalg. Se også vedhæftede bilag. 

 

Der er rigtig meget arbejde forude og rigtig meget der stadig er uafklaret: 

• Rejseholdet skal styrkes og kurser skal oprettes til at klæde de rigtige personer på. 

Ønsket i ÆS er så flad en struktur som mulig og ikke nødvendigvis kun sundhedsfaglige 

personer. Engagement og kendskab til ÆS struktur er lige så vigtig som sundhedsfaglige 

kompetencer for at bestride opgaven i et ældre- og sundhedsudvalg. 

• Koordinationsudvalg og solitære afdelinger kommer meget mere i indgreb med det nære 

sundhedsvæsen end i dag. Vi skal hurtigt ud af starthullerne. 

• Ældre- og sundhedsudvalget bestemmer selv antallet af medlemmer i udvalget - dog 

mindst et fra hver KOU/solitær lokalafdeling. Det er imidlertid ikke besluttet endnu om 

man skal vælges eller kan udpeges. En drejebog fra landsledelsen er på vej.  

• Der nedsættes et ad hoc-udvalg der skal arbejde med rekruttering til området. 

• Ældre- og sundhed i relation til sundhedsrådet er ikke længere en distriktsopgave. Di-

strikterne kører videre med de hidtidige geografiske grænser og må gøre sig relevant i 

forhold til facilitering, information og kurser. 

• Kommunerne skal være udfarende i forhold til at skabe partnerskaber i civilsamfundet jf 

Ældreloven, men vi kunne også række ud til kommunerne. Den opgave ligger i distrik-

terne, men der mangler noget information. Det arbejder man på i Rejseholdet.  

• Der mangler stadig en del indsigt – også hos mange af dem der er på valg til regionsrå-

dene. Det ses også i kommunernes budgettering, hvor man allerede tænker i hvilke opga-

ver der overgår til regionerne. 

 

Ad hoc-udvalg om aktiv seniorstyrke 

Vi får mange nye medlemmer på 50-64 år, der ikke føler sig som ”ældre” og har andre præ-

ferencer end vores traditionelle medlemmer. Dem vil vi gerne tilknytte ÆS. Kontaktanaly-

sen viser også at mange af dem også er interesseret. 

Der kom mange gode ideer frem i udvalgsarbejdet og sekretariatet vil lave et idekatalog med 

bl.a. kurser og temadage. 

Mange steder er man allerede i gang med at lave målrettede aktiviteter. Drømmeløberne, 

hvor man kan tilmelde sig via en Facebook-gruppe og være med til at opfylde nogle speci-

fikke ønsker, appellerer ofte til de unge frivillige. 

Vigtigt:  Sig først hvad det er vi tilbyder og vis derefter flaget (Ældre Sagen).  

   Vi skal sørge for at vise et andet og yngre billede af os selv.   

 

Ad hoc-udvalg om det gode årsmøde 

Udvalget var relevant i betragtning af at der afholdes over 200 årsmøder hvert år. Der kom 

en række anbefalinger: 

• Sekretariatet anbefales at lave en drejebog til dirigenterne. 

• Flere anbefales at tage dirigentkurset. 

• ”Gode råd til årsmødet” skal opdateres og udgives i fysisk version. 

• Som udgangspunkt skal dirigenten ikke være medlem af lokalafdelingen eller have til-

knytning til bestyrelsen. 

• Man skal gøre mere ud af punktet vedr. fremtidigt virke for at skabe lidt mere dialog. 
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Øvrige materiale 

• Ingen kommentarer til siderne 11-37 i det udsendte materiale, der er den mere bagudret-

tede beretning. 

• Side 60 og frem – planer og ambitioner bygger på 5 års strategien 2023-2027.  

Punkter man kan slå ned på: demens, lokale aktiviteter tilpasset dem der stadig er på ar-

bejdsmarkedet og frivillige naturmentorer. 

Fra salen nævntes bureaukratiske regler om bestyrelsesmedlemmer der bor nær kommu-

negrænser. 

• Økonomi: Kontingentstigning på 10 kr. halvårligt pr. 1.7.2026 pga. øgede portoudgifter 

og behov for nyansættelser i Medlemsservice og Rejseholdet. 

• Indkomne forslag (s. 91) 

- Fra Sønderborg er indkommet et forslag vedr. GDPR-regler og mailadresser.  

Man efterlyser adgang til medlemsadresser i listeværktøjet. Det er imidlertid problema-

tisk da det er muligt at nogle af medlemmerne har fravalgt modtagelse af mails og det vil 

så være en overskridelse af GDPR-reglerne. Samtidig er det et praktisk problem at sende 

adresserne ud til lokalafdelingerne. 

- Fra Favrskov er indkommet forslag om formulering af reglerne når et bestyrelsesmed-

lem fratræder i utide. Der er mulighed for at fravige valgperioder til bestyrelsen for at få 

balance. Det fremgår i paragraf 9 stk. 4 i vedtægterne for lokalbestyrelser men formule-

res anderledes i paragraf 17 vedr. landsbestyrelsen. Der foreslås samme formulering. 

Landsbestyrelsen støtter forslaget. 

• Der er opstillet 6 kandidater. Når der skal vælges 3 bestyrelsesmedlemmer, SKAL der af-

gives 3 stemmer. De 3 kandidater der ikke bliver valgt, vil blive suppleanter rangeret i 

forhold til stemmetal. 

• Det efterlyses stadig at modtage materialet digitalt så det er muligt at informere sin 

næstformand og for at sikre at det når sikkert (og portofrit) frem til alle. Lise tager øn-

sket med hjem til landsledelsen. 

 

4. Nyt fra formandskab/ledelse - herunder 

• Orientering om distriktsformandsmøde d. 29.-30. oktober (Erik). 

Ud over møde mellem de 21 distriktsformænd og næstformænd var der også møder 

med landsledelsen. 

  

• Oplæg til etablering af ældre- og sundhedspolitisk netværk i Distrikt 3 (Hans Jørgen). 

Distriktsledelsen vil stadig arbejde på et ældre- og sundhedspolitisk netværk men vil 

afvente hvad der kommer ud af delegeretmødet. Emnet vil blive taget op enten på di-

striktsforsamlingsmødet d. 19. februar eller årsmødet d. 16. april.  

  

• Stillingtagen til eventuel etablering af netværk for kasserere i Distrikt 3 (Erik/Alex). 

På et økonomimøde d. 7.10. i Middelfart blev det drøftet om der skal etableres et net-

værk for kasserere i distrikt 3. Det har flere andre distrikter. Det kunne være med 2 

årlige møder. Der var stor opbakning til det. Hvis der bliver behov for at dele netvær-

ket op i to, vil det være en god ide at sammensætte det i forhold til lokalafdelingernes 

størrelse. Der skal være en tovholder. Bestyrelsen arbejder videre på det. 
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• Drøftelse af forventede organisatoriske ændringer i Ældre Sagen som følge af ny 

ældrelov og ny sundhedsreform. 

Se ad hoc-udvalg om det nære sundhedsvæsen ovenfor under pkt. 3. 

• Birger Rasmussen deltager i distriktsforsamlingsmødet d. 19. februar 2026. 

Birger Rasmussen vil gerne deltage i et distriktsforsamlingsmøde som flue på væggen. 

Har man emner som man mener vil være relevant at tage op, er der mulighed for at 

sende dem til Erik forinden. 

   

5. Nyheder fra Landsbestyrelsen v/Lise Bjerglund 

Lise fortalte om hvad der optager Landsbestyrelsen: 

• Kan vi nedbringe vores CO2 aftryk ved at renovere mere i stedet for at bygge? 

• Der er afholdt dialogmøder og Lises indtryk var at de forløb godt. Der var ikke fuld 

enighed om det i salen. Nogen fandt at det var en god mulighed for at høre hvad der 

rører sig, mens andre mente at der stadig er rigtig meget envejskommunikation og at 

mulighed for at stille spørgsmål og debattere vil være ønskelig. 

• Vi har fået en definition på demensvenlighed som kan bruges i dialog med politikere. 

Vi håber så på flere demensinkluderende kommuner. Demensguiden er blevet opdate-

ret. 

• Gratis tandeftersyn er ikke på finansloven selv om vi havde fået lovning på det i ÆS. 

• Brug af ”ikke-autoriserede” billeder kan koste bøder til lokalafdelingerne. Vi skal 

bruge dem fra billedbanken eller henvend os til sekretariatet. 

• Der er nedsat 4 ad hoc-udvalg i 2026:  

- Den gode velkomst til nye frivillige 

- Hvordan bevarer og styrker vi sammenhængskraften/det ”fælles vi” i Ældre Sagen  

- Hvordan formidler vi bedst tal, analyser og undersøgelser til lokalafdelingerne 

- Rekruttering af ældre- og sundhedspolitiske frivillige 

• Læs i øvrigt: Landsbestyrelsen informerer og Oasen 

https://www.aeldresagen.dk/frivilligportalen/nyt-paa-frivilligportalen/landsbestyrelsen-informerer 

https://oase.aeldresagen.dk/  

 

6. Nyheder fra Sekretariatet v/foreningskonsulent Tine Ørnebjerg Pedersen  

• Ældre Sagen har 40 års jubilæum i 2026. Der vil blive fremstillet og udsendt en 

pakke til lokalafdelingerne, som de kan bruge til at fejre lokalt. Selve jubilæumsda-

gen er 14.10.2026. 

• Rejseholdet er i gang med at fremstille en guide til at lave samarbejdsaftaler med 

kommunen. 

• Juridisk rådgivning lokalt (se også vedhæftede bilag) 

Vi skal skelne mellem bisiddere og vejledere, rådgivning og vejledning.  

- Frivillige må ikke yde rådgivning alene vejledning. 

- Rådgivning i ÆS varetages af professionelle lønnede socialrådgivere og jurister der 

er dækket af Ældre Sagens forsikring omkring rådgiveransvar. Det er frivillige vejle-

dere og bisiddere ikke. 

- I Ebeltoft har man indskrevet i regelsættet at man ikke kan kræve at bisidder også 

er ansvarlig for kørsel til et møde/samtale. 

- Skilt på bordet ved vejledningssamtaler i Randers: ”Når du får økonomisk vejled-

ning, er det på eget ansvar.” 

- Ældre Sagens vejledning til fremtidsfuldmagter er blevet afvist af familieretshuset. 

Det er ok nu, men er man det mindste i tvivl skal man altid anvende en advokat. 

https://www.aeldresagen.dk/frivilligportalen/nyt-paa-frivilligportalen/landsbestyrelsen-informerer
https://oase.aeldresagen.dk/
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• Det lokale nyhedsbrev er vigtigt og der sættes penge af til dette indsatsområde. Der 

er lavet informationsmateriale som kan bestilles i Snorresgade. 

 

7. Eventuelt. 

• Kjellerup, Skanderborg og Hørning har meldt sig som arrangører af distriktsforsam-

lingsmøder næste år. Der bliver lavet en plan og sendt ud snarest. Kommer der ikke 

bud på den 4. udbudte dato, bliver det sidste møde formentlig holdt i Aarhus. 

• Boye Høj refererede fra sit møde i Midttrafik i Holstebro. De så den nye terminal og 

også det Siemens tog, man har valgt. Man tager mange tiltag for at tilpasse blinde og 

handicappedes behov. 

Der arbejdes også på at finde en god efterfølger til rejsekortet. 

Priserne hos Flextrafik er afhængige af om man rammer knudepunkter. I Norddjurs 

er man lykkedes med at få oprettet flere knudepunkter. 

• Undervejs i mødet var atter en livlig dialog om det nye bookingsystem, der skaber 

mange problemer lokalt. I Snorresgade er alle mand på opgaven, men det ER nød-

vendigt at lukke det gamle bookingsystem ned pr. 31.12.2025. 

 

8. Tak for i dag. 

Erik takkede for et godt møde. 

 


